常説「沒有夕陽行業,只有夕陽公司」,説 的是就算在成熟行業中若能發掘到細分市場 也能幹出一番大事業。隨着手機普及,數碼相機成 為了夕陽行業,然而在內地,一兩百元人民幣的卡 片相機正在內地三四線城市學生客群中蔚然興起, 因他們不能帶手機回學校,但可帶相機,因此為商 家帶來線上近億的年銷售額。近年來,廣東湧現出 一批數碼相機品牌,瞄準並深耕這一垂直賽道,不 斷迭代新品,硬是從數碼相機的夕陽行業發掘出一 個朝陽未來。

●文/圖:香港文匯報記者 胡永愛 深圳報道

入深圳品牌 komery 在拼多多上的旗艦店, 賣得最好的一 款卡片機銷量已近40萬台,售價則僅142元(人民幣,下 「適合記錄高中生活」、「用來學校生活拍攝很美 好」、「對於學生黨來說很方便」、「價格對於在校生來說很 、「CCD相機的平替」……這樣的評論比比皆是,往往 還配上幾張穿着校服的年輕學生的自拍或合影。該款卡片 機手掌大小、輕薄簡約,搭配前後雙鏡頭以及美顏、濾 鏡等功能,頗受年輕學生的歡迎。

朦朧感效果深受年輕人歡迎

近三年來,社交平台小紅書上出現了不少關於 CCD 相 機的分享, 並在藝人明星的帶動使用下, 逐漸火到普涌人 群體之中。CCD(Charge-Coupled Device)原本是相機中 把光學影像轉化為數字信號的半導體器件,現在則成為卡片 機的「代名詞」。

相比高像素的手機攝像頭和單反相機,CCD相機拍攝偏色 明顯,有較大噪點,閃光燈也會帶來過度曝光。「我們這些卡 片機拍出來一定沒有手機清晰,但現在年輕人所追求的照片更 看重的是朦朧感和氛圍感。」komerv品牌創始人丁輝介紹。

近年來,由於智能手機的崛起,數碼相機市場被迅速壓縮 傳統相機巨頭謀求轉型之下,相繼停止了卡片機產品的生產。 當前市面上能買到的卡片相機多為佳能、富士、柯達等 海外知名品牌多年前的二手相機。

市場每年有50%以上增速

「成色好的外資品牌二手卡片相機也要近千元,我們的 產品從100出頭到500多元的價格區間都有得選擇,質價比 高。」另一個深圳品牌YZZCAM創始人張雲自2013年起 在網店上銷售數碼相機,2022年因社交媒體上卡片機的出 圈帶動公司銷售額爆發至千萬元,2023年以來每年保持 ●komery 品牌創始人丁輝 50%以上的超高增速,「我們從電商平台買家地址上,可以 看到買家大多是三四線城市或縣城的在校學生,他們是不能 帶手機到學校的,但是相機沒被明令禁止,所以這部分市場需求 一直存在且體量較大。」張雲表示,伴隨行業的發展,品牌已有 長期合作的工廠,雙方共同研發新品、保持穩定高質量的出品。 komery品牌概念主打「年輕人的第一台相機」,正是看中這 一垂直賽道的獨特商機。「有他們喜歡的濾鏡效果,再加上價 格合適,身邊用過的朋友再進行口碑種草,銷售上就能夠不斷 地裂變下去。」丁輝介紹,komery目前在拼多多門店的年銷售 額高達3,000萬至5,000萬,其他多個電商平台平均也有2,000 萬的年銷售額。「在這樣一個新興領域,能達到這樣的消費力 度,我們覺得已經很不錯了!」

奧林巴斯助深圳形成完整產業鏈

張雲告訴記者,像他們這樣的卡片機商家,近九成都在深 圳,形成了一個小眾但充滿活力的產業帶。曾經,日本相機製 造商奧林巴斯在深圳設立工廠長達26年之久,從事數碼相機業 務的相關產品生產,帶動相機產業鏈在深圳的生根成長。2018 年奧林巴斯工廠雖關停,深圳的智能製造產業卻日益崛起,在 消費電子領域成為全球風向標。

「現在AI正火,深圳也有很多相關技術的企業。下一步,我 們計劃推出有AI功能的卡片相機,利用我們所在地的區域優勢 開發潮流新品。」張雲説



美顏濾鏡直連 WiFi 深受女生歡迎

●深圳品牌YZZCAM創始人張雲

2023年底,張雲與工廠共同 180度的微單相機,相較於從前只能從側面翻 轉的單反相機更便於自拍,深受年輕女性群 體的喜愛。「從前,主打性價比相機的市場 並不大, 所以大家沒有動力進行創新, 因而 我們這款產品一經推出,就成了該品類爆

張雲介紹,此款微單在一年的時間裏售賣 出將近數萬單,數百元的價格不僅可以便捷 ,還內置LED補光燈,添加美顏和濾 鏡,連接WiFi就能直接傳輸圖片到手機…… 幾乎滿足了學生黨的所有需求,這些都是張 雲及團隊深入挖掘客群需求後不斷總結打磨 出的功能。「能挖掘到這些需求,和我們入 駐的拼多多平台息息相關。」張雲表示,品 牌在2018年入駐拼多多,此後發現卡片相機

的受眾與拼多多客群高度重合,小學到大學 的學生群體都是拼多多平台的常客。

● komery 品牌的工廠從 2003

年開始承接海外代工訂單。

看電商評論區掌握市場風向

現在,只要一有空,張雲就會在商品評價 中翻看買家的評價,「這些學生很有趣,他 們經常在評價裏發一些搞怪的照片,其他買 家看到會去留言,有時候他們能在一條評價 下面互動出上百條。」

當前不斷有新的商家加入審道,卡片機市 場的競爭也逐漸變大,「我們的優勢在於這 麼多年在電商平台的積累,對市場了解得更 充分,可以搶佔先機研發新品。」張雲表 示,學生喜歡新事物、追求個性、客單價不 高,就此,YZZCAM品牌每月平均推出3至 4款新品,在該價位把產品品質做到極致

●記者 胡永愛 🗖



● komery 的「W 系列」相機拍攝 月亮的功能,吸引了攝影初級愛好

komery品牌所屬的深圳市科 潤電商有限公司(下稱「科潤 電商」),已是卡片相機行業 頭部企業。komery總經理龍小 玲介紹,公司從2003年就開 始做相機工廠,承接來自美 國、日本、韓國等海外企業的 代工訂單,其中美國佔近七成 業務量。

4月海外市場經歷較大變數 後,科潤電商受到影響頗大 「我們年後準備交貨的產品 些客戶直接棄單了。還有正 停,今年對海外的新品研發計 劃也都隨之暫停。|讓龍小玲 感到慶幸的是,近幾年國家出 台提振消費的舉措之下,卡片 相機這一新興消費品也逐漸受 到越來越多消費者的關注與青 睞,銷售量穩定。

初級影友青睞拍月亮功能

當前,komery已推出了千元 級別的「W系列」單反相機, 坬 針對攝影初級愛好者,主打 「攝月」。「其他品牌能清晰 拍到月亮的相機,價格是我們 的3至4倍。這款的銷量不能 和百元級的產品比,但它代表 日日 着我們品牌一個劃時代的分水 的工廠歷經 20 多年的沉澱, 擁有強大的供來 Ast Diff. 嶺。」龍小玲表示,科潤電商 擁有強大的供應鏈體系及研發 生產能力,「以前我們以為自 己只能賣一兩百塊錢的相機, 最多也只到500元,『W系列 相機』讓我們有十足的信心繼 續打造這一民族品牌,填補國 內 800 至 3,000 元 檔 位 的 空 記者了解到,科潤電商正在

研發一款3,000元左右的單反 相機,預計於明年下半年推出 市場,將媲美海外大牌的萬元 級產品。「相機越往高端走越 難。光學變焦的核心技術我們 掌握了,然而,光學變焦的倍 數越大,越要跨越更高的技術 門檻,我們現在需要的是花足 夠的時間來驗證、測試和優 化,做出讓消費者滿意的產 品。」創始人丁輝表示。

禾賽科技傳保密形式申來港上市

資料圖片



港交所指,為幫助公司減少風險,旗下聯交所將允許以 18C章及18A章申請上市的公司以保密形式提交申請。

香港文匯報訊(記者 莊程敏)香港證監會與聯交所 本月初成立「科企專線」、允許部分敏感技術的創新 科技公司選擇以保密形式提交上市申請。外電報道 指,內地激光雷達(LiDAR)製造商禾賽科技(Hesai Technology) 將以保密形式申請來港上市。

港交所指出,特專科技公司及生物科技公司一般處 於早期發展階段或產品尚未商業化的階段,與其他行 業相比,過早或長期披露公司的營運策略、專有技術 或上市計劃,可能會為這些公司帶來過高的風 險。為幫助這些公司減少有關風險,聯交所將允 許以18C章及18A章申請上市的公司以保密形式 提交申請。

傳與多家銀行合作 年內公開募股

彭博報道稱,禾賽正與多家銀行合作,籌備今 年內在港公開募股,公司已以保密形式提交在香 港上市的申請,但具體詳情包括上市規模及時間 表仍未落實。該公司目前已在納斯達克掛牌,是 全球最大自動駕駛輔助系統鐳射雷達供應商之

知情人士指出,禾賽科技於2014年成立,其股 東包括小米(1810)、百度(9888)及德國博世 (Bosch),客戶除小米外,還有理想汽車 (2015)、比亞迪(1211)、零跑汽車(9863)等。禾 賽主要研發及生產的激光雷達傳感器安裝於自動 駕駛汽車,用作探測車輛前方及附近障礙物,屬 自駕系統關鍵部件。除了汽車外,該傳感器技術 亦可應用於機器人之上。

激光雷達傳感器傳獲德國車企採用

此前有消息指,德國車企賓士將在智能駕駛汽車中 配備內地禾賽科技的鐳射雷達感測器。這是首次有外 國汽車製造商在內地以外的車型上,採用內地技術。 路透引述知情人士表示,賓士在作出決定前曾進行數 月的討論,主要考量法律及地緣政治風險。最終,賓 士選擇內地最大的鐳射雷達製造商禾賽科技,原因在 於成本更低,且具備大規模生產能力。

港銀拆息回落刺激買家入市 SIERRA SEA 1B期次輪376伙即日沽清

香港文匯報訊(記者 周曉菁)香港銀行拆 息顯著回落,市民入市意慾高漲。新地旗下 西沙SIERRA SEA 1B 期昨日進行次輪銷售, 共涉385伙,其中376伙以價單形式推出。截 至昨晚6時半,以價單形式銷售的376伙全數 沽清。SIERRA SEA 兩期開售至今不足1個 月,暫已售出約1,300伙。

SIERRA SEA 是次銷售單位的實用面積同 為302平方呎至807平方呎,包括39伙1房、 271 伙 2 房 , 以及 66 伙 3 房 , 折實價為約 319.5 萬元至約1,048.8萬元,折實呎價約9,645元至 13,345元。成功入市的買家蔡生偕同妻子到場 買樓,他表示已斥資近900萬元買入一個3房 單位自住,認為項目環境及價錢都合乎他們 的要求。

美聯住宅部行政總裁布少明預期,由於項 目自4月底至今多次推售,已累積不少向隅 客, 這批客源入市項目的意慾仍然高漲, 故 是次向隅客佔比高達近九成左右。

「澄天」1房呎造1.6萬元「維港・雙鑽」單日沽5伙

英皇地產旗下港島南現樓「澄天」於剛過 去的周六錄得1房戶成交,實用面積287平方 呎,成交價459.5萬元,呎價16,010元。單位 買家來自同區分支家庭,計劃購入物業後短 期先出租,長遠則會自用。另外,中國海外 於剛過去的周六售出啟德「維港・雙鑽」5伙 單位,套現約2,990萬元。

資金續湧港 全月一手成交上望3000宗

布少明表示,關税戰暫時休戰,市場資金 持續湧港,加上拆息顯著回落,在種種利好 因素刺激下,樓市亦見升溫,而本月迄今一 手市場已錄得逾千宗成交,接近上月全月約 1,100多宗,故連同剛過去的周六日(5月17 日及18日) ,料5月首18日一手交投將錄得 近1,500宗,宗數已超越上月全月,視乎新盤 推售步伐,估計5月一手交投有望錄得約 3,000 宗水平。

新盤低價搶客 十大屋苑續受壓

新盤 SIERRA SEA 銷情理想,帶動市場入 市氣氛,惟二手交投持續受壓。綜合四大代 理數據,周末十大藍籌屋苑錄得7至12宗成 交,數量未見太大起色。中原亞太區副主席 兼住宅部總裁陳永傑表示,最近利好因素增 加,包括拆息回落、中美貿易戰降溫等,為 樓市注入新動力。新盤低價策略奏效,購買 力主要聚焦新盤,令二手市場反彈受壓。該 行周末錄得7宗成交,按周減少41.7%,重返 單位數水平,當中5個屋苑零成交。

利嘉閣十大屋苑則錄得11宗成交,按周輕 微減少1宗,守住雙位數水平。利嘉閣總裁廖 偉強認為,十大屋苑交投仍算穩定,連續三 周都能企在雙位數。預計部分新盤向隅客會 逐步流入二手樓市,進一步鞏固二手市場。

■ ②歡迎反饋。財經新聞部電郵:wwpbusiness@wenweipo.com